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rândul cu litere garmond.

Problema naţionalităţii.I !
Am fost îndemnaţi din mai multe 

părţ’, să publicăm broşura întreagă a pro
fesorului de universitate din Marburg, Dr. 
Walther Schüclcing, despre problema de na
ţionalitate, pentru a fi cunoscute publicu
lui cetitor românesc toate sănătoasele sale 
idei ouprinse în broşură. Satisfăcând a- 
cestei dorinţe venim şi continuăm cu ar
ticolul :

VII.
Să vorbim acum despre mij

loacele cu cari se face politica po
lonă, despre mijloacele de desnaţio- 
nalisare. Dacă ar fi cineva, care ar 
trage ia îndoială importanţa morală 
a acestei politici (de desnaţionali- 
sare), ar trebui să-i atrag atenţiunea 
asupra mijloacelor cu cari se exe
cută volnicia naţională. Despre acest 
soiu de politică încă se poate spune, 
că de pe roade se poate cunoaşte. 
Căci doară şi Kant, omul mult sti
mat pănă şi de actualii oameni ai 
ministeriului de stat, spunea odată, 
că: „Politica făcută cu mijloace, 
cari concordează cu respectul faţă 
de drepturile oamenilor, e morală; 
aceea însă, care cu privire la mij
loace nu-şi face scrupuli, — e de
magogie“.

Mijlocul de frunte şi cel mai 
ales al guvernului nostru în lupta 
purtată,contra Polonilor e goana la 
care e luată limba polonă. In acţi
unile sale guvernul e mânat de di
ferite curente. Se crede, că deodată 
cu limba va pieri şi poporul acesta 
străin. Am cetit cum scria un domn 
în suplimentul ziarului „Deutsche 
Tageszeitung“ cu privire la politica 
daneză următoarele: „Dacă guver
nul nu mai dispune de armele ex
pulzării, atunci trebue să între în 
acţiune întreaga putere de stat, spre 
a nimici sentimentele daneze duşmă
noase statului, sentimente manifestate 
tocmai prin întrebuinţarea limbei da
neze'1.

Iată concepţia germană în che
stii curat culturale! Cei de altă

limbă trebue să fie germanizaţi, căci 
chiar şi numai simpla întrebuinţare 
a limbii materne e considerată de 
dovadă despre existenţa sentimen
telor contrare statului! Iar hacati- 
ştii au cerut în mod categoric în 
adunarea lor, ca în reuniuni şi în 
adunări, pentru o mai bună supra- 
veghiere, să se vorbească numai 
nemţeşte, şi gazetele să se redac
teze numai în nemţeşte. Departe am 
ajuns în statul lui Frideric cel Mare! 
Se cere din partea miilor de conce
tăţeni, pe cale publică, ca în viitor 
limba reuniunilor şi a adunărilor să 
se conformeze jandarmului, iar lim
ba gazetelor să se conformeze dom
nului procuror. Şi fiindcă jandarmii 
şi procurorii sunt Nemţi, se cere ca 
milioane de cetăţeni de altă limbă 
să vorbească şi să scrie în limba 
lor! Pănă acuma guvernul nu a sa
tisfăcut acestor pretensiuni, dar se 
pare că acum vrea să iasă din re
serve. Proiectul cel nou de lege de
spre dreptul de asociare decretează 
în mod principiar limba germană ca 
limbă de consultare în adunările pu
blice. Escepţiuni se pot face; dar 
ele sunt totdeauna pendente dela 
faptul, dacă funcţionarul încredinţat 
cu supraveghierea cunoaşte ori nu 
limba străină. Pe calea aceasta se 
despoaie deci milioanele de cetăţeni 
de stat de cel mai elementar drept 
fundamental, recunoscut în consti
tuţia Prusiei deja de două genera- 
ţiuni. Şi dacă Polonii nu vreau să 
renunţe dela acest drept, vor trebui 
să vorbească în limba jandarmului 
german, aşa cum au cerut hacatiştii!

Dar şi altcum se poartă astăzi 
lupta pe întreaga linie în contra 
limbei polone. Trebue să atingă pe 
oricine în mod foarte ciudat, că în 
statul lui Frideric cel Mare, în sta
tul celui mai luminat monarh din 
lume, întocmai ca la Maghiari şi la 
Ruşi, vin botezate de nou numirile 
vechi polone de localităţi. Ciudat 
lucru. Vine poliţia să rectifice isto
ria! Dar se scapă cu totul din ve

dere, că numirea de localitate nu 
dă nici o lămurire cu privire la na
ţionalitatea locuitorilor ei, căci în 
mii de caşuri numirea comunelor, 
râurilor, munţilor, etc. e mai veche 
decât poporaţiunea. Nu avem noi în 
părţile de ţară, cari nu sunt polone, 
nenumărate numiri de localităţi de 
caracter negerman ?

Cu mult mai rău e, că şi insti
tutele de educaţiune, desconside- 
rându-li-se adevărata misiune, vin 
întrebuinţate în scopuri de germa- 
nisare. Pe când pe la începutul a- 
nilor şeptezeci, în gimnasii, cu es- 
cepţiunea claselor de sus, limba de 
propunere era în mare parte cea 
polonă, astăzi chiar şi şcoalele po
porale sunt germane, din principiu. 
Pe seama copiilor poloni se trimit 
din principiu numai învăţători, cari 
nu cunosc de loc limba polonă, pen- 
truca în şcoală să nu se rostească 
nici un cuvânt în această limbă. Şi 
învăţătorilor acestora, cari nu înţe
leg limba copiilor, trebue să încre
dinţeze părinţii aceea ce au mai 
drag în lume, copiii lor, în frageda 
etate de şase ani! Oare ce ar fi zis 
mamele germane, dacă Napoleon 
cuceritorul ar fi cerut dela ele aşa 
ceva? Să ne imaginăm numai bine 
situaţiunea. Copilul polon soseşte 
la şcoală cu întârziere. Cum să-şi 
motiveze el în faţa învăţătorului în
târzierea, dacă învăţătorul şi şco
larul nu se pot înţelege? Se poate, 
că bolnăvindu-se careva dintre 
fraţi ori surori, părinţii l-au tri
mis iute după medic, şi de aci 
întârziarea. Şi fiecare învăţător cu 
mintea la loc va accepta o aseme
nea justificare. Dar atât în caşul 
acesta, cât şi în alt8 mii de caşuri, 
el trebue să înţeleagă aceea ce-i 
spune copilul. E o adevărată bat 
jocură adusă pedagogiei, când în
văţătorul şi elevul vorbesc în limbi 
deosebite, şi când primele elemente 
ale instrucţiunii se împărtăşesc ele
vului după metodul întrebuinţat faţă 
de surdomuţi.

Nu e mult de când se scria în 
gazete, că în părţile de ţară locuite 
de Poloni mai mulţi învăţători, cari 
cunosc limba polonă, au fost pre- 
teraţi la avansare, tocmai din mo
tivul, că vorbesc limba polonă. E 
nebunie, însă făcută cu metod! E 
mai rău la noi decât la Maghiari, 
unde pe lângă aceea, că limba ma
ghiară se propune în mod special 
în şcoalele poporale, se mai cere, 
ca şi anumite studii să se propună 
esclusiv în limba maghiară, căci to
tuşi se permite şi întrebuinţarea 
limbei materne la unele studii, şi 
e mai rău la noi şi decât la Ruşi, 
cari în timpul din urmă au decre
tat în mod principiar admiterea lim
bei materne ca limbă de instrucţie 
în şcoale, şi numai pentru anumite 
studii e obligatoare limba rusească. 
Dar la noi e întors: în şcoalele cer
cetate de elevi poloni limba polonă 
e tolerată numai în mod escepţio- 
nal la studiul religiunii. Ba nici la 
studiul acesta nu în toate clasele 
şcoalei elementare. In cele mai 
multe şcoale chiar şi în orele de 
religie se poate vorbi în limba po
lonă numai în clasele începătoare. 
Dar chiar şi această redută de a- 
părare a limbei polone a fost peri
clitată. Căci greva şcolarilor a is- 
bucnit în şcoala, în care funcţiona
rul încredinţat cu supraveghierea 
a fost ordonat, în hiperzelul său, ca 
şi în clasele începătoare religia să 
fie propusă nemţeşte.

E adevărat, că guvernul a re
parat lucrul, a desavuat pe hiper- 
zelosul său funcţionar. Dar se în
tâmpla oare aceasta şi dacă nu se 
înscena greva copiilor?

S’a vorbit de agitaţie. Sigur, 
că o agitaţie secretă de mai nainte 
şi de mai târziu încă şi-a avut ro
lul său însemnat, şi eu încă spun, 
că nu a fost corect dela părinţi, că 
şi-au băgat copiii în grevă şi în 
ceartă. Dar vorba veche: nu e fum 
fără foc! Nu mă va putea convinge 
nime, că o simplă agitaţie esternă

F 0 I S 0  A R A .»

Şcoala de Duminecă în biserica anglicană.
Elevi ai şrolii religioase de Dumi

neca sunt toţi credincioşii anglicani din 
fragedă pruncie şi peste tot decursul vie
ţii. Şcolile se conduc în parohii de preot, 
în oraşe de capelani. Localurile aoestora 
sunt în fcasementul bisericilor, şi nu este 
biserică, sub care să nu fie sale luminoase 
şi spaţioase pentru adunări religioase, unele 
destinate pentru copii, altele pentru adulţi, 
pentru femei-mame şi pentru bărbaţi. Câte 
o mică ohilie, cea mai luxos împodobită şi 
aranjată, e destinată: pruncilor sugători.

Superintendentul şcolii, când află că în- 
tr’o familie s’a mai născut un copil, trimite 
părinţilor o scrisoare de conţinutul acesta: 

Frate I
Ne face plăcere a introduoe pe micul 

D-Voastre N N. în lista copiilor infantini, şi 
prin aceasta dorim a-1 socoti membru al 
şcolii religioase unde sunteţi şi D V .; iar 
ca să Yă aduceţi aminte de ziua naşterii 
copilului, Vă trimitem acest chip. Vei vrea 
să-Ţi aduci aminte şi DTa de aceeaş zi 
făcând un dar lui Dumnezeu de oâţi-va 
bani, pe când va fi oopilul mare şi-l vom 
primi în şcoala de copii.

Cu drag ne vom rug~ lui D"mne"«n 
să binecuvinte copilul cel

NB. Chipul este o icoană, având la j 
o parte chipul unui leagăn frumos împo
dobit ou un copilaş, şi de-asupra doi în 
geri păzitori asupra leagănului. De altă 
parte, sorisoarea:

Se atestă că N. N. e membru în Des
părţământul infantin, şl a’a născut la ziua 
........ luna........... anul . . . .

Mama:
Tata:
Botezat în:

N. N., preot superintendent.
Un leagăn frumos împodobeşte «ala 

pruncilor infantini, unde câte un bilet le
gat cu pantlioi arată numele fieoărui copil 
născut într’un an.

Părinţii şi copiii după term rea ser
viciului divin se abat ou drag pe laţ acea
stă ohiliuţă a infanţilor.

Iar când oopiii sunt mai n irişi li 
se trimite părinţilor pentru copii o ltă 
scrisoare aşa :

Miouţule Pretin!
Când ai fost botezat, am promis că 

biserica va avea grijă de tine. Apeastă 
carte ţi-o trimitem ca să vezi, că nu we am 
uitat de tine, ci şi acum ne rugăm necur
mat ca să fii cuminte şi ascultător. 1

Prietinii tăi: JV. N., pre/ot.
N. N., seoiietar.

Io unele şcoli se ceteşte iista bopii- 
• ( . • •. • a m şi

I le fao daruri. Păr; nţ i se bucură de acestea 
şi au iubire de şcoala de Duminecă.

1. Şcoala froebeliană.
Se ţine la oară fixă Dumineoa, ori 

în decursul slujbei, ca părinţii să poată 
partioipa la servioiul divin.

Am cercetat nişte prelegeri.
învăţătorul salută oopiii: Bună di

mineaţa, băeţi, apoi îi întreabă oe-au făcut 
peste săptămână, o cântare, apoi jocuri, 
ou chipuri, animale, peisage, soarele, luna, 
stele, pomi, paseri, etc. Urmează o isto
rioară biblică, enarează şi ei. Se fac apoi 
a merge la biserioă, se aşează şi li se 
spune altă istorioară. Se folosesc chipurile. 
Povestesc istorioarele. Se închipuie a fi 
misionari prin ţări străine şi la diferite ocu
paţii şi scene. Formează trenuri, apuoân- 
du-se unul de altul. Inohipuieso oăruţa ou 
cai ducând ajutor şi hrană celor nenoro
ciţi. Li se dă să oonstruiască poduri, 
case, trenuri. Prelegerea o înoheie cân
tarea, câud fiecare dând mâna ou condu
cătoarea se duo acasă. Pentru cei bolnavi 
aduc bani, ca să sporească fondul lor.

Mi-am formulat asupra acestei rân
duieli această judecată:

1. Părinţii pot merge la biserioă.
2. Copii în 2 ceasuri îşi reîmprospă

tează oe-au făcut peste săptămână şi încep 
o nouă viaţă de plăceri.

3. Fao deosebire între ziua Duminecii 
şi alte zile.

4. Aplică lecţiile la viaţă, figurile fi-' 
xeeză ideile.

5. Sa oontrolează pe sine.
Au şi manuale pentru „Kindergar

ten*, ou material distribuit pentru cele 4 
anotimpuri. Şi „Lecţii biblice pentru în
cepători“. Apoi rugăciuni de dimineaţa, 
de seara, mulţâmită pentru mânoare, şi 
Tatăl nostru.

11. Despărţământul copiilor.
Etatea de 7 ani: Decalogul şi Sărbă

torile anului bisericesc.
Etatea do 8 an i: Fericirile şi Credeul 

apostolic. Tainele.
Etatea de 9 ani: Viaţa lui Isus.
Etatea de 10 ani: Catehismul ilustrat.

111. Şcoala biblică.
Etatea de 11—12 ani: Legende evre- 

eşti. Viaţa patriarhală. Geografia Pale
stinei.

Etatea de 12—14 ani: Profeţii şi pre
oţii. Robiile.

Etatea de 1B ani : Plinirea vremii şi 
Mântuitorul.

Li se dă cartea de slujbă: Prayer 
Book, şi o studiază. Părţile biblice din ea 
le oaută în Soriptură. Catehismul. Ce este 
în Prayer Book, şi Catehismul.

IV. Clasele de adulţi.
Clasele de adulţi, în cari intrând Ii 

se împărtăşeşte elevilor condrmaţia, poartă 
diferite numiri, după apostoli şi femei sfinte.
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poate provoca o asttel de mişcare, 
dacă materia eaplosivă nu s’ar afla 
în aier. începutul l-a făcut deci 
guvernul, cu măsurile sale de tot 
greşite în chestia limbei din şcoale, 
în care chestie, ori cum am lua lu
crurile, dreptatea e pe partea Po
lonilor. Căci e îngrozitoare nedrep
tatea de a face din instrucţia în 
religiune, din cel mai sfânt lucru 
pentru inimă, mijloc de germani- 
sare (ori maghiarisare)! Şi oare ma
mele germane în caşul unei cuce
riri din partea Franciéi ar permite 
să se roage copiii lor în limba fran
ceză? Ori să cânte în biserici pro
testante cântări religioase în fran
ţuzeşte ?

Afirm deci, că un astfel de sis
tem e cu putinţă numai într’un stat, 
în care raporturile dintre stat şi bi
serică nu sunt regulate, şi prin ur
mare şi religiunea vine întrebuin
ţată spre scopuri de ale statului.

Rostul instrucţiei religioase
de G. FI. Preşmereanu.

(Urinare). '
Nu e mai nenorocit om pe pământ 

şi creatură mai josnică, decât omul de 
geniu lipsit de caracter corăspunzător. 
Despre această valoare înaltă a ca
racterului ne servesc ca dovezi pa
gini strălucite ale istoriei, cari n’au 
fost scrise decât de bărbaţi cari au 
escelat cu caracterul lor, şi cari ast
fel au fost reformătorii stărilor so
ciale, precum şi întemeietorii împă
răţiilor puternice. Şi pe cine eter- 
nisează artistul în operele sale, dacă 
nu pe aceşti semizei ai omenimii, a 
căror pomenire trăeşte în etern, căci 
şi-au săpat adânc urmele paşilor lor 
pe unde au călcat. Deci creşterea 
de caractere să fie ţânta supremă a 
şcoalei medii. In măsura în care ea 
îşi va împlini această chemare, numai 
vom putea nădăjdui şi o rejormă a 
societăţii, statului şi a bisericii, cu un 
cuvânt a bunăstării generale.

Astfel lucrând Şcoala, va da so
cietăţii bărbaţi bravi gata a-şi negliga 
şi interesele lor pentru binele altora şi 
a lucra pentru binele de obşte chiar şi 
pe contul binelui lor personal. Bine în
ţeles, când vorbim de caracter, în
ţelegem un caracter nobil, o voinţă 
consequentă de a face binele, căci ca
racterul nu poate consta decât în o 
voinţă, care se determină de prin
cipii solide, dupăcum pretinde sco
pul final. Aşadar nici pe departe nu 
poate ajunge în conflict cu moralul, din 
contră, e însăşi moralitatea întrupată 
în viaţa individului (zice Kant). A- 
cestui principiu mai înalt au să fie

subordonate principiile morale, în 
aplicarea şi stabilirea valorii cărora 
acela are a servi ca măsură şi mij
loc preventiv întru evitarea conflic
telor şi păstrarea unităţii între su
fletul omului şi lumea din afară. 
Evident din cele de pănă acum, că ca
racterul nu e condiţionat de o cultură 
vastă spirituală, fondul lui fiind recu
noaşterea unui principiu moral mai 
înalt, ca regulator al principiilor 
morale de rang mai inferior. Ace
stea sunt de lipsă la îndeplinirea 
menirii noastre pe pământ şi la a- 
jungerea scopului final.

Aşa se eshlică, că un om simplu 
fără multă carte poate fi un caracter 
firm, din contră lipsit de caracter poate 
fi şi cel mai mare savant.

O voinţă fie cât de oţelită, în
tru îndeplinirea scopurilor sale, dacă 
e lipsită de un centru moral, căruia 
să se acomodeze, sucombă între îm
prejurările vitrege din viaţă, mai ales 
dacă pe lângă aceasta se mai abate 
asupra omului şi un curent de îndo
ială. Convinşi dar de necesitatea re- 
ligiunii pentru formarea caracterului 
nu rămâne, decât ca în şcoală să i  se 
dea acesteia un rol cât mai mare.

Nu ne putem mărgini la pro
punerea aceleia în cele câteva ore 
din săptămână, ci câtă vreme re
cunoaştem superioritatea ei, ca stând 
mai presus de ori ce studiu, trebue 
ca adevărurile éi să pătrundă întregul 
mod de gândire al elevului, să-i înso
ţească toţi paşii lui, căci numai aşa 
poate educa pentru viaţă. Nu strică, 
ca acestea să se presente înaintea 
ochilor lui sufleteşti cât de des, şi 
afară de zidurile şcoalei, la joc, a- 
casă etc. Neaccentuându-se elemen
tul religios şi dându-i-se atât de vi
treg intrare în viaţa lui, nu peste 
mult el devine indiferent faţă de 
acela.

Cu durere trebue să constat, 
că tot cam de asemenea soarte se 
bucură religiunea şi azi în şcoală.

Rolul ce i se dă, îţi trezeşte 
mai curând ideea unei mame vitrege, 
care de frica unui tată fără de inimă 
numai din când în când îşi poate 
vedea şi îmbrăţişa pe fiii săi.

Puţinele învăţături presărate de 
ea pe apucate în câte o oră, două 
la săptămână, măresc mai mult ne
păsarea faţă de ea, ceea ce duce 
la totală desconsiderare, mai ales 
dacă şi părinţii elevului se lasă stă
pâniţi de aceeaşi nepăsare.

Despre superioritatea religiunii, 
ca obiect de învăţământ frumos se 
esprimă Guizot prin cuvintele: In
strucţia religioasă morală nu formează 
numai un obiect ca şi aritmetica, geo
metria şi ortografia, cari se propun în

anumite ore prescrise şi despre cari, 
după trecerea acelora, nu se mai face 
nici o pomenire, ci trebue ca în întreaga 
durata instrucţiunii să plutească un 
curent religios, cu un cuvânt religiunea 
să piedomineze în programul de studiu.

Spre acest scop şcoala medie 
e chemată a întregi pe baze ştiin
ţifice, cunoştinţele simple şi necom
plete din sfera religiunii căutând, ca 
prin deprinderea activităţii proprie 
să pună bază convingerilor religi
oase ale elevului.

Pe baza reflexiunilor independent 
îndreptate asupra celor auzite acasă, 
sau învăţate în şcoala primară, îşi 
alcătueşte apoi aceste vederi des
pre lume, precum şi un plan des
pre întocmirea vieţii sale de mai 
târziu.

Ceeace pănă aici i se prezen
tase în mod autoritativ, este supus 
acum controlului cunoştinţelor sale 
aici câştigate. Astiel ajunge a se con
vinge singur prin compararea ce in
dependent şi-o face, între cunoştin
ţele aquirate aici şi adevărurile re
ligioase, despre baza adevărată a 
religiunii, fără a fi influinţat de vaza şi 
autoritatea aceleia predicată lui pănă 
acum. Concepţiile ce şi le formează 
prin acest esamen intern, având să 
servească ca măsură şi orientare în 
judecarea oamenilor, alegerea orga
nelor şcolare, fireşte, trebue să se 
facă cu multă îngrijire. Vai de acei 
elevi, ajunşi pe mâna unor educatori 
cu vederi greşite. Cum vor şti ei feri 
pe aceia de rătăciri, arătând legă
tura adevărurilor din sfera ştiinţei 
cu cele religioase, când înşişi sunt 
pradă rătăcirilor şi judecata lor oar- 
becă. Cum vom putea aştepta dară 
dela elevi o cultură unitară concen
trată, valorizată în scopul vieţii şi 
întru îndeplinirea chemării? Nu e 
destul, dară concentrarea la care ţintesc 
cei mai mulţi educatori în sfera obi
ectului lor de specialitate, fără consi
derare la celelalte studii! Prin do
bândirea acesteia ajungem ce e 
drept — la acel rezultat, că elevul 
va şti dispune într’un anumit cerc 
de cunoştinţe, dar stabilirea unei ar
monii sufleteşti, ceeace e lucrul de 
căpetenie ca bază a caracterului, e 
cu neputinţă.

Care va fi datoria şcoalei în 
punctul acesta? Să stăruiască, tocmai 
prin predarea sistematică a religiunii, 
— care are deci să formeze obiectul de 
preocupaţiune pentru toţi membrii cor
pului didactic — a asigura acea ar
monie intimă.

Elementul religios să fie privit de 
toţi aceia, ca un factor puternic intru 
satisfacerea celui mai înalt postulat al 
pedagogiei: concentrarea, într'un întreg 
organic şi armonic a materiei de în
văţământ.

Şi tocmai de călcarea acestui 
postulat, în satisfacerea căruia re
zidă întreagă arta pedagogică, se 
fac vinovaţi cei mai mulţi dintre 
profesori, dovedind astfel cât de pu
ţin sunt pătrunşi de misiunea lor 
ideală.

In scopul îndreptării acestor gre
şeli însă trebue însuşi publicul edu
cat, pentruca să înţeleagă, că ros
tul şcoalei nu e înmagazinarea de 
cunoştinţe neasimilate în sufletul 
elevilor, cu aquirarea cărora se sa
crifică tocmai scopul mai înalt al 
instrucţiunii: armonia sufletească în 
favorul unui scop vremelnic, unui 
rezultat problematic, ba chiar dău
nător.

Ne potem convinge din cele de 
pănă aici, despre trebuinţa impera
tivă j a unei reformări radicale a şcoa
lei 'noastre medii.

j Având în vedere, că e vorbă de 
educaţia tinerimii noastre, viitoarea 
pätürä cultă a neamului nostru, la 
desţegarea cât mai practică a ace- 
stei/a, e dator a concurge fiecare 
bărbat cu durere de inimă pentru 
soártea şcoalei noastre. Dar nici,

!

serviciul organelor de stat, în punc
tul acesta, n’ar trebue să fie o sur
priză pentru noi, doară e vorba de 
a creşte cetăţeni buni pe sama sta
tului. Durere, atitudinea acestuia, 
indiferentă de pănă acum, a luat 
un caracter agresiv. Pe departe de 
a ne uşura munca în prelucrarea ma
teriei de învăţământ, cu pretensiu- 
nile în propunerea limbii maghiare 
măreşte şi mai mult mehanisarea în 
instrucţiune. Cât timp nu s’ar pu
tea cruţa reducând instrucţiunea din 
această limba la măsura cuvenită, 
rămânând ca acela să se foloşească 
întru cultivarea în măsură mai mare 
a ştiinţelor naturale, a simţului pen
tru frumseţilo naturii, prin ceeace 
am dobândi un profit frumos în cul
tura inimii, căci ştiut e că, în mă
sura, în care cultivăm, prin îngrijirea 
plantelor şi a animalelor, simţământul 
de compătimire, facem loc şi iubirii 
de oameni în sufletul elevilor nobili- 
tându-le sentimentete.

Din cultură faţă de natură reese 
mai uşor şi rostul adevărat al esis- 
tenţii precum şi cunoştinţa scopu
lui final al ori cărei acţiuni inte
lectuale, pentru ajungerea căruia, 
aceasta este un mijloc numai. 
Aceasta rezultă din însăşi des
tinaţia natúréi, care după cum ve
dem — nu e decât un magazin de 
alimentaţie, dat în serviciul omului, 
iar nu acesta în serviciul naturii.

Deci şcoala nu se va mulţămi, 
cu luminarea minţii elevului, cu a- 
lutorul căreia n’o poate duce de
parte, din cauza îngustimii hotarelor 
stabilite de Creator, ci va tinde a-t 
apropia de acela, de scopul final, din
colo de care cu intelectul nostru nu ne 
putem estinde. Numai cât timp se 
are în vedere acesta, are îndreptă
ţire la viaţă instrucţiunea şcolară.

___________  (Va urma).

Serbările dela Dej.
Ni sa trimite spre publicare progra

mul speoifioat al serbăr.lor aranjate îa 
Dej din prilfjul adunării genera'e a „Aso- 
ciaţiunii“ îa zilele de 18 şi 19 Septemvrie
n. o. E următoriul:

1. Representaţiune teatrală, aranjată 
Duminecă în 18 Sept. n. in sala festivă a 
comitatului. Se va juca:

Pentru ochii lum ii
oomedie în 2 acte de Labiche, looalisată 

de Gil.
P e r s o a n e l e :

Raziau, fost cofetar . . . . Dr. Romul Micşa.
Zoiţa, soţia l u i ......................... Lucreţia Brehar.
Cornel, fiul l o r .........................Octavian Moldovan.
Melinescu, medic fără pacienţi Laurenţiu Perhaiţia. 
Constanţa, soţia lui . . . .  Marioara Bodea.
Emelina, fiica l o r .................... Julia Mezei.
Stefan Calin, neguţ. de lemne Gavriil Lador. 
Berta, camerieră la Razian. . Regina Roman.
Ana, camerieră \  la Meii- . T)
Sofia, bucătăreasă /  nescu Marla Roman.
Un tapesier...............................Victor Herman.
Un arnăut...................................* * *
Un se rv ito r ..............................* * *
Un arap . . . . . . . .  Gavriil Mânzat.
Un bucătar _ . .........................Benedict Rusu.

Se petrece în Bucureşti, timpul de faţă.
Jertfa

dramă într’un act, de I. G. Miolesoa. 
P e r s o a n e l e :

Doamna Dubău......................... Emilia Savu.
Ţinea, fiica e i ......................... Marioara Bodea.
D o cto ru l................................... Aurel P. Bănuţiu.
Pricopi, veche slugă . . . .  Benedict Rusu.
Se petrece în Noemvrie 1877 la moşia Storeşti a 

doamnei Dubău.
O soacră

farsă într’un act, de I. L. Carsgiale. 
P e r s o a n e l e :

Alexandru Peuzean . . . .  Victor Micşa.
Iulia, n ev a stă -sa ....................Marioara Bodea.
Fifina, soacra l u i .................... Lucreţia Brehar.
Ellis Furtunescu, căpit. englez Octavian Moldovan.
Victor, ch eln er......................... Victor Mihali.
Liza, camerieră......................... Emilia Savu.

Se petrece într’un otel în Bucureşti.
începutul la ora 71/2 seara fix. Pre

ţurile de întrare: Loo I 3 oor. Loo ÍI 2 
cor. 40 fii. Loo III 1 oor. 60 fii. Baloon: 
Loo de şezut 2 oor. 40 fii. Loo de stat 1 
cor. de persosnă.

2. Conoert aranjat Luni în 19 Sep
temvrie n. în sala festivă a comitatului, 
cu oonoursul corului nr'xt al reuniunii ro
mâne de oântări din Năsăud şi al orhe
strei militare a reg. Nr. 63 din Bistriţa.

Dirigent: A. Bena.
Programul :

1. Clapek: Fantazie pe motive româ
neşti, pentru orhestră.

Se predă istoria apostolică, în legă
tură ou epistolele apostoleşti şi faptele 
Apostolilor.

V. Despărţământul Seniorilor.
a) Istoria Bisericească universală,
b) Misiunile moderne, domestice şi 

esterne,
c) Leoţii din Prayer Book,
d) Doctrina creştină,
e) Alcătuirea, Traduoţia şi Interpre

tarea Soripturli,
f) Metoadele moderne ale activităţii 

bisericeşti,
g) Biserica anglicană. Istoria, Doc

trina, Ierarhia, Disoiplina, Slujba şi Tai
nele ei.

h) i) j) k) l) m) Cursuri speciale după 
Uniunea de studii biblice: Cărţile T. V. 
T. N. şi Epooii apostolice.

n) Prorocii şi doctrinele lor.
o) Cărţile de înţelepciune ale T. V.: 

Proverbele, Eoleziastul, înţelepciunea lui 
Solomon, Iov.

fi) învăţătura Şoolii de Duminecă. 
Pedagogia, Studiul copilului şi organiza
rea şoolii.

g) Lira anglicană.
In clasa aceasta bărbaţii au socie

tăţi religioase oa: Soc. Sf. Andreiu, a Sa- 
marineanului îndurat etc., iar femeile so
cietăţi ou nume oa : Marta şi Maria . . .  
cari ţin anual congrese provinoiale şi u- 
piversale.

Cu executarea aoestui program răs
punde Biserica anglioană mandatului lui 
Isus: Mergând învăţaţi, iar rezultatul e con
ştiinţa religioasă vie a credincioşilor en
glez1, cultura lor înaintată, optimistă, o- 
nestă, respeotarea preoţimei şi înflorirea 
bisericii lor. Conferenţele, sinoadele şi 
congresele preoţilor regulează metoadele 
educaţiei, o supraveghează şi o oontro- 
lează. Unii preoţi sunt poeţi religioşi 
stând în legătură ou poeţii şi ou literaţii 
neamului lor, sunt istorici eclesiaşti făoând 
parte din societăţile istoricilor laioi, sunt 
filosofi, pedagogi etc. fruntaşi intelectuali 
cari trăeso pentru biserică, ştiind că prin 
biserică s’a ridicat neamul lor la atâta in 
florire şi numai prin astfel de preoţi e în 
stare o biserică să înalţe un neam.

Căile virtuţilor în acest neam nu sunt 
părăginite, nioi potecile păcatelor nu sunt 
nesupravegheate, şi se aud veohi glasuri 
de profeţi răsunând din inimile celor ce 
trăeso îu idealuri de profeţi.

Şi mă făcură aoeste esperienţe să cred, 
că religia pentru aoest popor e o reali
tate, frumoasă şi folositoare, de oare omul 
sărao, bogat, cult ori simplu, şi în orice stare 
a etăţii e influinţat şi călăuzit de idealul 
ei. Pentru complectarea planului şcolii 
religioase voi mai sohiţa principiile evau- 
gelioe pentru examenul de pietate, conform 
stadiilor vieţii, prunoie, oopilărie, juneţe, 
bărbăţie şi bătrâneţe — în capitolele vii
toare. Tr. Scorobeţiu.
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2. a) A. Sena: Serenadă, b) G. Dima: 

Fântână ou trei izvoare, c) G. Sima: Sub 
fereastra mândrei mele, ooruri.

3. C. Chovan: Dansuri româneşti, exe
cutate la pian de doamna Luoreţia Dr. 
Mioşa şi dl Guilelm Şorban.

3. L. Somide: Inşiră-te mărgărite, le
gendă de V. Aleosaudri, cor cu aoompa- 
niare de orhestră.

5. Uvertură românească pentru or
hestră.

6. a) G. Şorban: Melancolie, b) 1. Mu- 
reşian: Olteanca, executate la pian de dna 
Luoreţia Dr. Micşa.

7. A. Bena: Suspine, cor ou orhestră.
8. G. Verdi: Traviata, fantazie pen

tru orhestră.
9. N. Fopovici: Hora dobrogeană, 

cor cu orhestră.
începutul la orele 7 şi jumătate fix. 

După concert joc. Preţul Jocurilor: Loc 
I. 4 cor., loo II. 3 cor., loc III. 2 coroane. 
Balcon de şezut 2 cor. 40 fii., loc de stat 
1 cor.

La sărbarea poporală oare va avea 
loc în 18 Sept. n. d. a. la orele 3 şi jum. 
în sala hotelului „Englezul“ se va ţinea 
o eonferenţă despre „Lucrarea pământu
lui şi însemnătatea pomăritului şi legă
mântului*, de dl Aurel Coşeiuo, conferen
ţiarul agronomic al „ Asociaţlunii*.

Tot ou aoest prilej va cânta corul 
năsăudean eseoutând oâtev» cântări popo- I 
rale. La încheiere se vor face proiecţiuui I 
chinematografice.

Domnii preoţi şi învăţători din Sol- 
noc-Dobâoa sunt rugaţi şi pe această oale 
a aduoe ou sine cât mai mult popor.

Preţul banchetului 5 ooroane de per
soană.

Bilete pentru teatru, concert şi joo 
şi pentru banohet se găseso de vânzare 
la institutele „Someşana“ şi „Banca po
porală“, iar seara la oassă.

Invitări speciale la toate aceste săr
bători netrimiţându-se, publicul românesc 
e rugat pe aoeastă oale a se presents la 
estivităţile noastre.

De j ,  la 11 Septemvrie n. 1910.
Comitelui aranjator.

N O U T Ă Ţ I .
„Asociaţiunea* la Dej Membri oo 

mitetului central din Sibiiu vor pleca la 
Dej Sâmbătă dimineaţa la orele 7-26 m. 
Din Copşa îşi vor continua drumul cu tre
nul accelerat pănă în Teiuş, unde vor sosi 
ia orele 10-23 m. a. m. La orele 10 29 m. 
a. m. vor merge mai departe ou trenul 
personal pănă Ia Cluj, unde vor sosi la 
orele 12-56 m. După o întrerupere de 
un oeas şi jumătate, la orele 2 30 m. p.
m. vor pleoa din Cluj la Dej, unde vor 
sosi la orele 4 23 m. p. m. Vor lua parte 
la adunarea generală următorii membri ai 
comitetului central: Andreiu Bârseanu, 
viceprezidentul Asooiaţiunii, oare va con
duce şadinţeie adunării generale, P. Oosm», 
N. Ivan, Dr. Ootavian Russu, I. F. Ne- 
gruţiu, Dr. Liviu Lamény, Ost. C. Tăs- 
lăuanu, G. Precup, I. Vătăşan, cassarul 
Asociaţiutii şi A. Coşciuc, conferenţiarul 
agronomic al AsooiaţiuDÎi.

*
Şcoala centrală din Sibiiu. Dăm

astăzi o descriere mai detailată a şooalei 
noastre centrale. E o clădire ridioată în 
două rânduri pe un subsol înălţat. Are 
o întindere de 430 m. p. şi oonţine pa
tru clase încăpătoare de câte 60 elevi de
plin corăspunzătoare legii, apoi o cance
larie pentru învăţători şi două intrări largi, 
toate grupate împrejurul unui vestibul 
spaţios şi bine luminat. In etaj se află 
o sală festivă de peste 80 m. p. ou înăl
ţimea de 6 m. şi locuinţa protopresbite- 
rală compusă din 5 odăi şi cancelarie, iar 
în subsol sunt două locuinţe pentru în
văţători compuse din câte 2 odăi, culină 
şi oămară, o sală pentru biblioteca trao- 
tuală şi o pivniţă spaţioasă. Clădirea este 
făcută după proiectul dlui arhitect con
sistorial I. Famfilie, după regalele cele mai 
solide şi perfecte, ou instalaţie de canali- 
saţie, apă şi lumină eleotrioă şi a fost 
preliminată în total la suma de 46 mii; 
dar în considerare că a venit aşezată too- 
mai pe fostul şanţ al oraşului s’au reoerut 
fundaţii la adâncime de 4 m. sub faţa 
curţii, şi facerea de subsol ou încăperi de 
utilitate, ridicându-se astfel spesele încă 
cu 15 mii peste cele preliminate. Edifi
ciul a costat deoi 61 mii cor. Esteriorul 
se presentă în mod simplu şi serios, în 
caracterul stilului românesc, şi prin pro
porţiile bine nimerite face impresiunea cea 
mal bună oa centru de focar al instruo- 
ţiei, de care au trebuinţă oopiii Români
lor din aoest oraş.

*

Un dispensar în Sibiin. Reuniunea 
igienică a comitetului Sibiiu a hotărât să 
instaleze un dispensar pentru îngrijirea 
tuberouloşilor. Ţinta aoestui aşezământ de 
binefacere este combaterea energică a tu- 
berculosei ou toate mijloacele admise de 
ştiinţă şi experienţă. In dispensar se vor 
vizita toţi cei ce dereso să afle, dacă sufer 
sau nu de boala aceasta, se vor da instruc
ţiuni despre esenţa, respândirea tuberou- 
losei şi despre felul oum să ne ferim de 
ea, se va arăta cum avem să desinfectăm 
locuinţa în cazuri de moarta, sau cu pri
lejul mutatului în oase suspecte, mai de
parte se vor acorda celor săraoi diferite 
mijloace de trai: carne, pâne, lapte. ş. a. Ca 
adaus la salarul de cuartir se vor da şi 
bani oelor săraci. Vor primi consultaţiuni 
gratuite toţi aceia cari se ad'eiează ia a- 
jutorul aoestui dispensar, şi adecă deocam
dată se vor da oonsultaţiuni în fiecare 
Marţi şi Joi după amiazi dela 3—4 oare 
în locuinţa dlui Dr. K. Ungar, strada Sehe- 
wis nr. 2 etegiui I. Pentru ca dispensarul 
sibian să-şi poată împlini misiunea cât mai 
perfect, este foarte de dorit ca să fie spri
jin it atât de aşezăminte publice, cât şi de 
p articulari.

♦
Nou membru fondator la „Asocia- 

ţiune* s’a înscris aoum de ourănd d-1 loan 
Oncesiu, notar î. p., în Răhău achitând 
peste taxa stabilită de K 400 încă un a- 
daus de K 100. Amintim ou laudă oă d-1 
Oaoesou este şi membru fundator al „Mu
zeului Asociaţiunii* contribuind în scopul 
acestuia suma de K 2000 Mulţumim dlui 
Onoescu şi pe această oale de frumoasele 
jertfe ce a făcut şi faoe pentru „Asooia- 
ţiunea“ noastră. Sibiiu, 12 Sept. 1910.

Biroul Asociaţiunii.
•

Hymen. Alesul paroh în Şasa loan 
Dandea îşi anunţă căsătoria biserioeasoă 
ou dşoara Elisaveta Gligor, fiica preotului 
rom. gr. or. din Ponorel loan Gligor. Căsăto
ria se va săvârşi Duminecă în 5 Sept. v. o.

#
Din Răşinari ni se scrie, oă acolo s’a 

făout în 7. î. c. sub presidiul d-lui prim- 
pretor oeroual Dr. Sohuster, alegerea de 
vioe-notar comunal. Dintre 7 competenţi 
au fost puşi în candidaţie 5 inşi, dintre 
cari a fost ales ou aclamaţie şi cu însufle
ţire dl loan Giurcoiu, candidat de notar.

*
f  Dionisie Lăncrăjan, învăţător gr. 

ort. român în pensiune în Şeioa-mare, 
după o grea şi îndelungată boală, în vârstă 
de 45 ani, după 28 ani închinaţi şooalei 
noastre române confesionale, a răposat în 
11 Septemvrie n. a. c. la orele 11 a. m., 
împărtăşit la vreme ou sfintele Taine. în
mormântarea rămăşiţelor pământeşti a fost 
astăzi Merouri, în 14 Septemvrie n. la 9 
ore a. m. în oimiterul rom. ort. din Şeioa- 
mare. Fie-i ţărâna uşoară şi veoinică a- 
mintirea. *

O călătorie curioasă. Un luorător 
din Hondol comitatul Huuedorii a făcut 
o călătorie neaşteptată. Luorătorui cu nu
mele Rudolf Strossa, oa om fără ocupaţie 
a fost espulsat diu Sibiiu şi i s’a dat un 
paşaport, în care se vede că era pusă lo- I 
calitatea Hondol fără a se indica oomita- 
tul. Strossa a sos:t la Cluj şi s’a anun
ţat la poliţie. Acolo se pare oă în loc 
de Hondol au cetit London, şi au espedat 
pe Strossa mai departe, peste Marohegg şi 
Yiena, pănă la graniţa Prusiei. Omul că
lător se simţea bine şi tăcea. Se minuna 
şi el oum, fără nici un baD, poţi călători 
o cale atât de lungă. In sfârşit a ajuns 
la Berlin. Acolo poliţia a încercat să vor
bească englezeşte cu Strossa, oare însă nu 
ştia nici măcar nemţeşte. Cercetându-se 
paşaportul mai ou atenţiune şi consultând 
o hartă a Ungariei, au afiat oă este vorba 
de Hondolul din Hunedoara, şi îndată au 
făout omului hondolean calea întoarsă. 
Iar Strossa oare plecase în 16 Iulie din 
Sibiiu, a sosit în 29 August/ peste Berlin 
la Alba Iulia, de aici a plecat pe jos la 
Hondol — fără a fi avut plăcerea de a 
vedea şi Londra. *

Un calendar potrivit Prin calendare, 
care pătrund uşor în păturile cele mai largi, 
se poate face ou bun suooes orfşterea mo
rală şi naţională, mai ales a o amenilor dela 
sate. Un calendar de felul acesta a apărut 
aoum sub titlul „Calendarul cultural al ro
mânului pe 1911u, întocmit de A. şi S. 
Leonte din capitala română. In aoest ca
lendar se desluşeşte pe scurt înţelesul e- 
vangeliei din fiecare Duminecă, se dau 
lămuriri asupra vieţii sfinţilor părinţi. Ur
mează apoi o mulţime de sfaturi de agri
cultură, din viaţa oasnioă, de economie na
ţională, bănci poporale, însoţiri, îngrijirea 
vitelor, regale de igienă şi educaţie, îu 
sfârşit istorioare serioase şi glumeţe. Toată 
materia este întocmită ou deosebită pri
cepere şi ar putea servi de pildă şi altor 
făuritori de calendare.

*

Sinucidere. Preotul reformat din A-
iud Szlágyl, Farkas s’a sinucis zilele ace
stea. Răposatul a scris istoria Aiudului în 
revoluţie, ou mult dispreţ pentru români.

*
Târg la Abrud se va ţinea în zilele 

următoare: în 25 Septemvrie va fi târgul 
de vite, iar Sn 25 şi 26 Septemvrie târgul 
de mărfuri.

*

Holera. Cerourile ofioiale din B u
dapesta în sfârşit au oomunioat, că în ţara 
noastră ap fost oonstatate mai multe ca
şuri de holeră, cari au avut un sfârşit mor
tal. Pănă asum au fost 8 caşuri, în care 
holera asiatică a fost recunoscută, alte ca
şuri ac cercetează. Epidemia s’a ivit în 
părţile Dunării, îndeosebi în comitatul Ba
ranya.

Dela asentare. Iu comuna Şura- 
mare de lâDgă Sibiiu, locuită de saşi şi de 
români, s’au presentat la asentarea tinută 
zilele acestea 23 de români (dintre 27 o- 
bligaţi a se înfăţişa), dintre aceştia au 
fost înrolaţi 7. Feciori saşi s’au presen
tat 16 (dintre 23 obligaţi), dintre cari an 
fost înrolaţi trei.

*
întâmplare nenorocită. Săptămâna 

trecută un tinăr în Bistriţa a voit să îm
puşte cu un Flobert nişte oloţsni din cur
tea casei. Din nenorocire un glonţişor a 
nimerit servitoarea, o româncă de 18 ani. 
Fata a căzut moartă la moment. .

•
Otrăvirea unor ofiţeri. Ofiţerii unai 

regiment de infanterie bulgăresc, aflător la 
manevre, au beut lapte oare stasa mai 
multă vreme în vase de aramă. Iu urma 
alimentului oonsumat ofiţerii au suferit o 
intoxicare. S’au luat măsuri grabnice oa 
să fie soăpaţi de primejdie.

*
Bancnote antiseptice. O bancă din 

"Washington a hotărât să pună în circu
laţie o jumătate de milion de bancnote 
antiseptice. Bancnotele acestea sunt im
pregnate ou un anumit fluid, a oărui parte 
de căpetenie este fenolul. Se orede, că 
aoest fluid omoară toţi microbii.

#
Omorâţi de aeroplane. Iu oraşul 

Mins.o din Rusia la un miting au căzut 
doi piloţi ou aparatele lor la pământ şi 
au omorât trei persoane din publicul pri
vitor. Aviatorii au rămas nevătămaţi.

La „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“ s’au înscris următorii membri 
ordinari: Alesandru Stanciu (originar din 
Sibiiu), culegător tipograf, loan Cojocar 
(originar din Sălişte), sodal pantofar, loan 
Susann (Originar din Deva), sodal hornar, 
loan Fuos (originar din Sibiiu), sodal co- 
peritor de case, Costică Marinesou (orig. 
din Bucureşti—Rom.), sodal frizer, loan 
Săuoea (originar din Mereurea), sod. mă
gar, Vasile Gavrilă (originar din Vaidei), 
sodal faur, Constantin Marou (origin, din 
Topliţa-rom,), sodal lăcătuş. Membra pe 
viaţă s’a înscris tinărul calfă de prăvălie 
din Braşov George Bârsan (originar din 
Beclean—Făgăraş) ou taxa de 50 ooroane 
pîătibilă în 10 rate de câte 5 cor. Mem
bri ajutători s’au înscris dşoara Dr. Eleo
nora de LemÓDy, profesoară Ia şcoala de 
fete, Dr. Onisifor Ghibu, inspector gener. 
şooiar şi Iosif Bănoilă ajutor de buoătar. 

*
Teatrul oraşului. Astăzi Miercuri

se va juca Contele Luxemburg. mâue Joi 
lânos Viteazul operetă, Vineri Borneo şi Iu
lia, tragedie.

*

La fondul Episcopul Nicolae Popea 
pentru masa învăţăceilor meserisşi al „Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu*, au mai 
dăruit: loan Cosma, notar (Ludoşul-mare) 
20 bani, Ghenadie Bogoevioi, protosinoel 
(Budapesta) 1 cor., T. L. Albini, proprie
tar (Cut) 20 bani, Iosif Jinga, sodal pan
tofar 10 bani, Liviu Brote, restaurator 20 
bani, văd. Maria Moga 20 bani şi Victor 
Tordăşianu, prez. 10 bani.

*
Cea din urmă moarte pe rug în Ber

lin. In anul 1913 sa împlineşte un veac, 
de când au fost arşi pe rug în Berlin doi 
osândiţi la moarte. Aceasta a fost ultima 
osândire de felul acesta, îu care unul ou 
numela loan Horst şi iubita sa Friderica 
Delitz au fost pedepsiţi pentru orima in
cendierii. Condamnaţii, urcaţi pe grămadă 
de lemne şi aşezsţi îu scaune, au fost le
gaţi cu lanţuri şi funii, ear oălăul îu urma 
poruncii primite avea să sugrume pe ne
observate pe cei doi nenorociţi. După ce 
a executat treaba acesta, călăul li-a pus 
câte o căciulă în cap şi s’a coborât de pe 
rug. Pe urmă rugul a fost aprins. Lim
bile de foc şi nuorii de fum au acoperit 
corpurile osândiţilor, aşa că ooiiii privi
torilor nu i-au mai zărit.

*

Intre doi căsătoriţi. E l: „Amfost, 
dragă, la doctor şi l-am consultat asupra 
durerii da cap de care sufăr oumplit“. — 
Ea: „Ei, şi ai arătat doctorului limba?“ — 
El: „Nu i-amarătat-o, însăi am vorbit des
preţ a ta*. •

Cercetarea mărgăritarelor în stridii. 
S’a oonstruit de curând un aparat ou raze 
Röntgen, prin oare în timp foarte sourt 
de câteva minute se pct cerceta sute de 
stridiij alegându-se stridiile ou mărgăritare 
destul de mari şi frumoase, ear cele ou 
mărgăritare mici sunt lăsate şi aruncata 
în mare, să le crească mai departe. Pănă 
aoum căutarea mărgăritarelor era uu lu
cru grea şi neplăcut, căci abia una la sută 
dintre stridii avea mărgăritar, dar şi ace
sta foarte adeseori cu mult prea mio pen
tru a putea fi întrebuinţat. Razele Rönt
gen vor produce şi aici o mare schimbare.

•
Legendă minotaurului. Pănă astăzi 

n’am avut date pozitive, ca să ne ex
plicăm oum s’a născut legenda despre 
minotaur, despre monstrul acela, jumă
tate om şi jumătate taur, care locuia în 
labirintul dela Creta, şi oare a fost ră
pus de viteazul Teseu. Se pare că săpă
turile mei nouă din insula Creta vor lă
muri chestiunea aceasta întunecată. De 
obicei se orede, oă poveştile despre labi
rint şi minotaur sunt rămăşiţe denaturate 
despre jertfele omeneşti oe s’ar fi obişnuit 
pe insula aceasta. Insă profesorul Dr. Lang 
într’o revistă germană arată, oă pe vremea 
regelui Minos nu se făceau în Creta jertfe 
de oameni, dar cu atât mai vârtos se în
tâmplau războaie de mare între Atena şi 
Creta. Daoă oretanii, în războaele aoestes, 
făceau pri8onieri dintre atenieni, cei prinşi 
erau condamnaţi să se lupte cu tauri. Prin 
urmare este probabil, oă legenda despre 
Teseu şi lupta sa ou minotaurul şi-a luat 
începutul dela luptele purtate ou tauri ale 
prisonierilor atenieni.

Poşta ultimă.
Legea electorală.

Ziariul „H Nap“ aduoe ştirea, că în 
ministerial de interne să lucră cu multă 
diligenţă la noua lege eleotorală, pe oare 
dl ministru - prezident Khuen - Héderváry 
vrea să o prezente parlamentului înoă în 
toamna anului acestuia. Noua lege eleoto
rală e pusă pe bezele sufragiului univer
sal, ou drept egal de vot, condiţionat nu
mai dela ounoaşterea scrisului şi cotitului. 
Tot ziariul numit îşi exprimă credinţa, că 
în cazul oaesta contele Tisza va întoarce 
guvernului spatele cu toţi partizanii sei. 
Ştirea trebue primită, fireşte, ou reservele 
cuvenite, căci, dupăcum suntem noi infor
maţi, guvernul nu se va prea grăbi oa 
noua lege eleotorală.

Cărţi şi reviste.
Cars de constituţie, pentru şcoalele 

primare ou limba de propunere română, 
întocmit pe baza planului ministerial, de 
E roii lânos, inspeotor regesc de şooale şi 
Nicolae Sulioă, profes. gimm. Braşov, Edi
tura librăriei Ciurou. 1910. Preţul 40 fileri.

Iii
Trasilvania, nr. 4 pe Iulie August 

1910, ouprinde: Desvoltarea bisericii ro
mâneşti de Dr. A B. Crestături îu lemn, 
albumul profesorului D. Comşa, de O. C. 
Tăslăuan. Asperităţi sintactice de Dr. N. 
Drăgan. Documente istorice de Dr. I. Lu- 
paş. — Raportul general al comitetului 
oătră ad. gen. din 1910. Anexe. Şedinţele 
din 30 Iunie — 20 Sept. 1910.

*
„Cartea de Aur“. A apărut 

şi s’a trimis tuturor abonaţilor vo
lumul VI din publicaţiunea dlui T. 
V. Păcăţian: „ Cartea de Aur sau 
luptele politice-naţionale ale Românilor 
de sub coroana ungară“. In volumul 
acesta sunt înşirate evenimentele po
litice dintre anii 1872 — 1881. Cu 
toate că volumul e cu opt coaie mai 
mare decât cele premergătoare, iar 
tiparul cu mult mai scump ca mai 
înainte, preţul e acelaş, adecă IO 
coroane esemplarul broşat şi 12 co
roane esemplarul legat. Doritorii de 
a avea toate volumele apărute, I—VI, 
cu preţul de 60 coroane esemplare 
broşate, ori 72 coroane esemplare 
legate, adreseze-se autorului în Si
biiu (Nagyszeben). Preţul poate fi 
plătit şi în rate iunare.
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Nr. 597/1910. (348) 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa III a St anini, protopresbi- 
teratul Geoagiului, prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a dotaţiunii preoţeşti.

Cererile de concurs, instruite conform 
prescriselor în vigoare, sunt a se înainta la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în termi- 
nul deschis, iar concurenţii în acest timp se 
vor prezenta — cu prealabila învoire a sub
scrisului — în parohie pentru a cânta, a ce
lebra şi predica şi a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Ge oag i u ,  (Algyógy) 28 August v. 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Geoagiu, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

loan  Popovici
protopop.

Nr. 579/1910. (350) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
in comunele mai jos însemnate se publică con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care In „Telegraful Român“.

1. Cebea pentru postul al 2-lea cu 
salar de 1000 cor. relut de cuartir şi gră
dină în natură.

2. Crăciuneşti cu salar de G00 cor. 
din repartiţie, cuartir şi grădină în natură.

3. Şesnri cu salar de 400 cor. din 
repartiţie, cvartir în natură şi relut de gră
dină.

Pentru întregirea salariilor la şcoalele 
din Crăciuneşi şi Şesuri să cere ajutor dela 
stat şi în cas de încuviinţare cei instituiţi vor 
beneficia de acea întregire.

Cvincvenalele să vor socoti numai după 
serviciu neîntrerupt la aceste şcoale.

Cei aleşi vor fi îndatoraţi a provedea 
instrucţiunea în cursurile de toate zilele şi în 
cele de repetiţie eventual în şcoala de repe
tiţie agronomică, a instrua pe elevi în cân
tările bisericeşti, a-i conduce în Duminecile 
şi sărbătorile de peste an la biserică şi a 
cânta cu ei răspunsurile liturgice. A pro 
vedea instrucţiunea din religie în toate clasele.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare la sub
semnatul în terminul deschis şi pentru a se 
face cunoscut poporului să se prezenteze în- 
tr’o Duminecă orijsărbătoare la biserică spre 
a cânta.

Brad,  la 26 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

rândului în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

Vasiliu Damian
protopresbiter.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului al II-lea de 

învăţător dela şcoala gr. or. rom. din Toha- 
nnl-non protopresbiteratul Branului să pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele normate de legea şcolară.

Relut de cuartir şi grădină 80 cor. e- 
ventual cuartir şi grădină în natură.

învăţătorul ales este îndatorat să for
meze cu elevii şcoalei cor şi să cânte cu el 
la biserică, iar când corul nu ar cânta să 
ducă singur o strană în Dumineci şi sărbă
tori fără altă remuneraţie.

Concurenţii au a şi înainta cererile con- 
cursuale înzestrate cu documentele recerute 
în terminul deschis subsemnatului oficiu pro
topresbiteral, având a să prezenta în una din 
Dumineci sau sărbători în biserică spre a să 
face cunoscuţi cu poporul şi a-şi arăta deşte 
ritatea în cântările bisericeşti.

Concursele intrate după termin precum 
şi acelea din cari lipseşte vre-un document 
nu să vor lua în considerare.

Ze r n e ş t i ,  în 29 August 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

tractului Bran, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

loan Hamsea
(351)1—3 protopop.

Nr. 457/1910. [353] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională din DâncnI mare, 
pe baza ordinaţiunei consistoriale Nr. 3578 
Şcol. a. c. se escrie concurs, cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 cor. în bani gata din repartiţiunea 
bisericească şi cele 5% de dare; 400 cor.

din ajutorul dela stat ce se va esopera; Gră
dină, cuartir şi lemne de foc, în natură.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile conform regulamentului, subsemnatu
lui oficiu protopopesc în terminul deschis, şi 
au să se prezenteze şi în parohie spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Orăşt i e ,  28 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în conţe- 

ţegere cu comitetul parohial.
Vasile Domşa

protopresbiter.

Nr. 512/1910. [354] 1—3

Concurs repeţit.
Pentru întregirea unui post învăţatoresc 

dela şcoala gr. or. română din Pianul de 
jos, protopresbiteratul Sebeşului, pe baza 
conclusului sinodului parohial, şi a resoluţiei 
consistoriale Nr. 9816 Şcol. se publică con
curs nou cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Komán".

Emolumentele sunt:
1. Salar fundamental cu întregire dela 

stat 1000 cor.
2. Relut de cuartir 50 cor.
3. Grădină sau un stângin de lemne.
Dela învăţător se cere să cânte în Du-

mineoi şi sărbători cu copii regulat în bise
rică şi având cunoştinţe muzicale — să for
meze şi cor bisericesc. Pentru cor va primi 
remuneraţie separată.

Concurenţii să-şi aştearnă cererile in
struite conform normelor în vigoare, în ter
minul deschis, subsemnatului oficiu protopres
biteral şi înainte de alegere să se prezenteze 
la biserică spre a cânta.

Sebeş ,  30 August 1910.
Oficiul protopresbiteral:

Sergiu Mcdean 
protopresbiter.

P ublicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Prea Venerabilul Consis- 
tor Arhidiecezan dto 20 Maiu 1910 Nr. 5526 
Bis., comuna bisericească gr. or. filia Buruene 
protoprebiteratul Deva, comitatul Hunedoara, 
dă în întreprindere — edificarea b:sericei 
sale — pe cale de licitaţiune publică minu- 
endă — ce se va ţinea la 19 Septemvrie 
1910 st. v. la casa epitropului Andronic Magda 
în Buruene.

Preţul de strigare este de 7635 cor. 
67 fileri.'

Planul şi preliminarul de spese, precum 
şi condiţiunile de licitare se pot vedea la ofi
ciul parohial din matera Chiscadaga.

Licitanţii au să depună vadiu — de 
10% di“ preţul de strigare — în bani gata 
sau hârtii de valoare.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul, 
de a da — în întreprindere zidirea — ace
luia dintre licitanţi, în care află mai multă 
garanţă.

Chi s cadaga ,  la 25 August 1910.
Nicolae Popovici Nicolae Bődig

paroh. epitrop.
Magda Androni

epitrop.
Nr. 452/910. Vidi:

Dr. loan  Dobre
(347) 1—3 protopresbiter.

Publicare de licitaţiune.
Comitetul parohial gr. or. român din 

Borgo Joseni (Alsóborgó) comitatul Besz- 
tercze Naszód dă în întreprindere prin lici-, 
taţiune publică minuendă edificarea şcoalei 
confesionale de acolo, pe baza planului şi 
a preliminarului de spese aprobate de Prea 
Veneratul Consistor arhidiecezan gr. or. din 
Sibiiu sub Nr. 8931 Şcolar.

Licitaţiunea verbală să va ţinea în 12/25  
Septemvrie a. c. la 11 ore a. m. în can
celaria comunei. Preţul de strigare este 
12.822 coroane 07 fileri. Planul, prelimina
rul de spese şi condiţiunile de licitare să 
pot vedea la epitropul primar dl Simeon Pa- 
hone în ori ce zi.

Oferte în scris nu se primesc.
Ca vadiu este a să depune înainte de 

licitare 10% dela preţul strigării,
Borgo Joseni ,  (Alsóborgó) la 24 Au

gust (6 Septemvrie) 1910.
In numele comitetului parohial:

Leo Bnzdug Simeon Pahone
paroh gr. or. notar epitrop.

(352) 1—3

Dela Librăria arhidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Valra luminoasă11 înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

T T T T T T T '

jUdattor responsabil Teodor V. Păe&fciuu

Nr. 469/1910. (345) 2—3 | Nr. 404/910. [339] 3 - 3

C o n c u r s .  C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala gr. or. română din comuna Vârtop 
protopresbiteratul Abrudului se escrie concurs 
cu termin de 10 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salar fundamental 1000 cor. plătit 

în rate lunare anticipative din cassa bisericei.
2. Cuartir în natură şi
3. j/4 jugăr grădină.
Cei ce doresc să ocupe acest post să-şi 

trimită rugările dimpreună cu documentele 
trebuincioase la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul arătat şi să se prezenteze 
în comună.

Abrud,  24 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Abrudului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Petru Popovici
protopresbiter.

Nr. 221/910. (334) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a postului 
de învăţător dela şcoala confesională gr.-ort. 
română din opidul Hunedoara, protopresbi
teratul Hunedoara, se escrie concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1100 cor. salar fundamental, solvibil an
ticipative în rate lunare din cassa bisericei, 
cuartir în localul şcoalei, 50 cor. relut de 
lemne şi 20 cor. relut de grădină.

Dela învăţătorul, care va fi ales la acest 
post, se cere ca să propună şi religiunea în 
şcoală, să fie cântăreţ bun, obligat fiind să 
conducă corul, să ocupe şi locul de cantor, şi 
ca atare când nu e ocupat cu şcoola sau cu 
corul, în Dumineci şi sărbători, e dator a 
conduce regulat şi cântările din strană, fără 
altă remuneraţiune, având a cânta cu elevii 
şi răspunsurile la liturgie

Concurenţii la acest post au a-şi aşterne 
cererile instruite conform legilor în vigoare 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul de sus indicat, îndatoraţi fiind a să pre
zenta înainte de alegere în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare la biserică spre a se face cunos
cuţi poporului şi a-şi arăta desteritatea în cântări.

Hunedoara,  la 19 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al Hu

nedoarei, în conţelegere cu comitetul parohial.
Avram P. Păcurari i i

protopresbiter.

Nr. 583, 584/1910. (335) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori la şcoalele mai jos însemnate din proto
presbiteratul Geoaginlui prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 20 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Komán“.

1. Bulbuc, cu salar dela comuna bi
sericească 300 cor. din repartiţie, restul pană 
la suma normată în lege sa  cerut dela stat; 
cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

2 Meriuezeu—Văleni, cu salar dela 
comuna bisericească 400 cor., restul pănă la 
1000 cor. şi cuincuenalele s’au cerut dela 
stat; îelut de cuartir, lemne şi grădină 100 
coroane.

învăţătorii aleşi vor avea să propună şi 
studiul religiunei, să meargă cu elevii la bi
serică şi să cânte cu ei Ia sfânta liturgie.

Cererile de concurs, instruite conform 
normelor în vigoare, să se înainteze la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul deschis. 
Prezentarea în comună a candidaţilor e de 
dorit.

G e o a g i  u, (Algyógy) 21 August v 1910
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

tractului Geoagiu, în conţelegere cu comite
tele parohiale respective.

loan Popovici
protopop.

Pentru întregirea postului de învăţă
tor la şcoala gr. or. română din Idicelsat 
(protopresbiteratul Reghin) se esorie con
curs ou termin de 15 zile dela prima pu- 
blioare în „Telegraful Român“.

Salar 1000 cor. şi anume: 600 cor. 
din repartiţie pe popor şi 400 cor. ajutor 
dela stat, ouartir în edificiul şcoalei şi 20 
oor. relut de grădină, precum şi lemne de 
foo pe pioior.

Cei ce doresc a reflecta la aoest post 
să şi înainteze cererile însoţite de toate 
documentele necesare subsemnatului oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus in
dicat.

Alesul învăţător va avea să instrueze 
pruncii şi în cântările b’.serioeşti şi să cânte 
cu ei în oor la sf. liturgie în toate Du
minecile şi sărbătorile de peste an, de 
aceea cei vărsaţi în muzică vor fi pre
feriţi.

Conourenţii se îndatorează a se pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserioă spre a şi arăta destoinicia în 
oântări şi pentru de a se face cunoscut 
poporului.

I di o e l, 13/26 Aug. 1910.
Pentru comitetul parohial:

loan Silaghi
paroh gr. or.

Vidi: Galaction Şagău
protopresbiter.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Acmaria 

(ol. II-a) se esorie nou concurs, cu ter
min de 80 zile dela prima publioare îu j 
aoest jurnal.

Venitele ou întregirea prescrisă deia 
stat sunt cele însemnate în ocala B.

Cererile de ooncura se vor înainta 
subsemnatului oficiu în terminul susindij 
oat. îu oare timp concurenţii, pe lângă 
observarea restrioţiunilor reglementari 
sunt îndatoraţi a se prezenta în vre-o D f 
mineoă sau sărbătoare la biserică spre 
cânta şi predica, respective celebra.

Al b a - I u l i a ,  17 August 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului! 

Alba-Iulia în conţelegere ou comitetul pa-1 
rohial.

loan Teculescii
protopresbiter.
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Advocatul

Dr. H. Müller
şi-a deschis

cancelarie advocatială
în

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 27.
(343) 2—3
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Medic român în Karlsbad.

Dr. E n e a  Nicolai
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 62—

Uşurinţă®® ®®@ 
© o  ® copilărească

e spălatul cu săpun

căci el curăţă şi albeşte, 
totodată cruţă toată o- 
steneala si încordarea
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